

头条

《广东省卫生健康事业发展“十四五”规划》印发实施 广东人均预期寿命将超79岁 中医诊疗医保报销范围更广

《广东省卫生健康事业发展“十四五”规划》(下称《规划》)近日经省政府同意印发实施,《规划》有何亮点、有何重大举措?1月12日,广东省召开新闻发布会,邀请省卫生健康委、省发展改革委、省体育局、省医保局以及省中医药局相关负责人介绍了相关内容。广东省卫生健康委员会主任朱宏在会上表示,预计到2025年,广东人均预期寿命将超过79岁,居民主要健康指标达到高收入国家平均水平,每千人口3岁以下婴幼儿托位数将达5.5个。

■采写:新快报记者 黎秋玲

关键词:医疗卫生服务

到2025年 广东力争打造3个以上国家医学中心

2018年起,广东实施了50家高水平医院建设和五大国际医学中心建设、加强基层医疗卫生服务能力攻坚行动等系列重大举措。朱宏介绍,“十四五”时期,广东将建设国家卫生健康高质量示范省,不断巩固“顶天立地”医疗卫生格局,让人民群众享受更加便捷、优质、高效的医疗服务。

在“顶天”方面,广东将通过实施医疗卫生“建高地”工程,推进国际医学中心和高水平医院建设,争取一批国家医学中心、国家区域医疗中心、国家临床医学研究中心落户广东;同时,依托区域高水平医院,打造省级区域医疗中心。

同时,努力建强一批专科,在恶性肿瘤、心脑血管疾病、免疫性疾病、代谢性疾病、感染性疾病等领域取得标志性成果,满足重大疾病临床需求。此外,实施高水平医院“一对一”紧密型帮扶计划、粤东粤西粤北地市级医院服务能力提升行动、城市三甲医院“组团式”帮扶县级医院项目。

朱宏介绍,到2025年,广东力争打造3个以上国家医学中心、15个国家区域医疗中心、3个国家级医疗质量控制中心,建设5个左右省级区域医疗中心,遴选630个左右省级临床重点专科,创建若干个多学科协作诊治中心,打造30个专科类市级区域医疗中心。

在“立地”方面,广东将重点实施“三大工程”:一是实施“强基层”新三年工程,提升县级医院服务能力,打造县域胸痛、卒中、创伤、危重孕产妇救治、危重儿童和新生儿救治“五大中心”等。同时,巩固47家中心卫生院升级建设成效,打造县域次级医疗中心。推进1000项卫生健康适宜技术下基层,开展“社区医院”创建活动和“优质医院基层行”活动。

关键词:疫情防控能力 将在广州等六个城市 建加强型生物安全二级实验室

当前,新冠肺炎疫情仍在全球蔓延。“十四五”期间,广东将如何进一步构建完善公共卫生体系,提升重大疫情的防控能力?

朱宏表示,广东将在广州、深圳、珠海、汕头、韶关、湛江6个重要口岸城市、省域副中心城市和陆路门户的疾控中心,建设加强型生物安全二级防护水平实验室。

他透露,目前,我省已在全国率先建成智慧化多点触发疾病防控监测预警系统。“十四五”期间,将进一步完善系统功能、扩大覆盖范围,发挥信息化支撑作用,提高预警准确性和灵敏度。

公共卫生防控救治能力提升方面,省级将建设广东省公共卫生医学中心(广东省传染病医院),依托广东省第二人民医院、广州中医药大学第一附属医院、广州医科大学附属第一医院建设3所省级重大疫情救治基地。

市级建设25家传染病医院或综合医院可转换传染病区,构建城市传染病救治网络,县级推进57个县的77家公立医院规范化可转换传染病区建设。



■预计到2025年,广东人均预期寿命将超过79岁,居民主要健康指标达到高收入国家平均水平,每千人口3岁以下婴幼儿托位数将达5.5个。

新快报记者 龚吉林/摄

关键词:中医药事业

开展中医药服务医保支付制度改革,针灸等纳入医保

“十四五”期间,广东中医药事业将如何发展?广东省中医药局副局长金文杰介绍,广东将建设首批引领国际的国家中医医学中心、国家中医药传承创新中心,建成一批国内领先的区域中医(专科)诊疗中心、重点专科。

广东还将推动地市级中医医院全部创三级,30万以上常住人口县中医医院全部创二甲。二级及以上中医类医院设置治未病科的达到95%、设置康复科的达到80%,全部设置感染科。强化中医药健康养老能力,60%以上二级公立中医医院开设老年病科。

同时,广东还将对国医大师、名老中医、老药

工学术思想和实践经验进行系统研究和传承,对历代广东岭南名家学术经验进行保护与挖掘。完善确有专长人员考核、培训机制,促进民间特色技术疗法的传承发展。

广东省医疗保障局副局长李锦汤还介绍,广东将开展中医药服务医保支付制度改革,组织专家分批遴选中医优势病种,开展支付改革。其中,对中西医并重的病种,实行中医与西医病种同病同治同价。同时,广东将按照国家统一部署,及时将符合条件的中成药、中药饮片、中药类医院制剂以及针灸、骨科康复、治疗性推拿等纳入广东省医保支付范围。

关键词:全民健身

构建全省15分钟健身圈,广东将建2266块足球场地

受新冠肺炎疫情影响,大家对身体健康和体育锻炼格外重视。“十四五”期间,广东健身场地和设施建设方面有些什么举措?

对此,省体育局副局长麦良表示,接下来,将统筹建设全民健身设施,加大公共体育场馆建设力度,补齐公共体育场馆短板,加强健身步道、骑行道、登山步道、体育公园、全民健身中心、社会足球场地、田径场、户外运动营地及公共服务等场地设施建设。

2025年,全省人均体育场地面积达到26平方米,加大公共体育场地设施免费低收费开放力度,努力构建全省15分钟健身圈和珠三角核心地区10

分钟健身圈,努力实现“十四五”期间市、县两级全部建有体育场、体育馆、游泳池、全民健身广场和全民健身中心,推动全民健身生活化。

麦良还透露,在常态化推进社区体育公园建设方面,“十四五”期间,广东将计划推动建设2266块足球场地,“另外,去年我们联合省发改委等12个厅局出台了2020—2030年广东省健身步道的整体规划,按照这个规划,到2030年全省每个县区必须要建成不少于300公里步道建设,我们通过建设健身步道,串联起万里碧道、绿道、古驿道,形成我省横贯东西、纵横南北、分层多类的全民健身新景象。”

关键词:资金支持

已安排地方政府专项债225亿元用于卫生健康项目

省发展改革委将在哪些方面着力推动健康广东建设?省发改委副主任黄恕明表示,将确保全省医疗卫生体系优质高效发展,其中,突出项目带动作用,全力抓好重大项目谋划、布局、建设工作,推出一批利长远、惠民生的项目,例如,推动广东重大项目纳入国家“十四五”规划。目前,广东的国家医学中心、国家重大疫情救治基地、国家中医药防治基地、国家紧急救援基地、省级区域医疗中心、中医特色重点医院、中医药传承创新中心等卫生健康领域一批重点项目均已纳入国家“十四五”规划。

另外,将加大项目的资金支持力度,积极向国家申请“十四五”优质高效医疗卫生服务体系建设工程的中央预算内资金支持。同时,合理安排地方政府专项债,“我们在2021年已经安排了地方政府专项债225亿元,用于支持246个卫生健康领域项目。接下来,我们还将向国家争取更多的专项债支持额度,通过项目的建设,带动一批优质医疗资源的扩容下沉,提升广东优质医疗服务的供给服务。为广东卫生健康事业的高质量发展提供有力的支撑。”黄恕明说。